

我的“AI”旅程

青岛长沙路小学三年级1班 郑智薰

寒假里,爸爸妈妈带我去云南旅游。这是我第一次坐飞机,我兴奋得像只小鸟,叽叽喳喳说个不停。

在飞机上,我发现前排座椅后面有一个小屏幕。爸爸告诉我这是智能娱乐系统,可以用来看电影、听音乐。我好奇地用手指点来点去,屏幕上的画面随着我的操作不停变换,就像变魔术一样神奇。

到了昆明,我们住进了一家很特别的酒店,前台没有服务员,只有一个机器人站在那里。妈妈说这是智能机器人,可以帮我们办理入住。我站在机器人面前,它用温柔的声音说:“小朋友,请把身份证件放在这里。”我按照它的指示做了,不一会儿就拿到了房卡。机器人还提醒我们:“电梯在左手边,祝您入住愉快!”我忍不住伸手摸了摸它的脑袋,它居然还会害羞地低下头,真是太可爱了。

第二天,我们去了著名的石林景区,这里到处都是奇形怪状的石头,有的像大象,有的像蘑菇,导游阿姨说这些石头是经过几百万年才形成的。我正看得入神,突然发现

很多游客都戴着一种特别的眼镜,爸爸告诉我这是AR智能导览眼镜,戴上它就能看到石头“活”过来的样子。

我也迫不及待地戴上了副。哇!眼前的景象立刻变得不一样了:原本静止的石头变成了会动的小动物,还有小精灵在石头上跳舞。最神奇的是,当我走到“阿诗玛”石像前时,眼镜里竟然出现了一个美丽的彝族姑娘,她给我讲起了动人的传说故事。我听得入了迷,仿佛穿越到了古老的彝族村寨。

在云南的每一天,我都能遇到各种各样的AI科技,餐厅里有送餐机器人,博物馆里有智能讲解员,就连街边的路灯都会根据天色自动调节亮度。这些科技就像一个个小助手,让我们的生活变得更加方便、有趣。

回家的飞机上,我望着窗外的云朵,心里充满了期待。现在的AI技术已经这么厉害了,等我长大了,AI会不会变得更聪明呢?也许到时候,我还能研究出帮助更多人的AI技术。想到这里,我忍不住笑了,这真是一次充满未来感的旅行啊!

穿越时空的相遇

青岛市市北实验初级中学小学部六年级3班 王奕坤

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”除夕夜,我正坐在电视机前,津津有味地看着春晚节目。突然,舞台灯光骤亮,音乐响起,一群身着鲜艳东北花棉袄的AI机器人登台,扭起了大秧歌,那灵动的舞姿和整齐的动作,让我不禁为科技的飞速发展感到惊叹。

就在我目不转睛地欣赏时,忽然一道奇异的光芒闪过,眼前的场景瞬间模糊,仿佛被卷入了一个时空漩涡。当眼前再次清晰时,发现自己竟然置身于一个陌生的世界——2050年。

我小心翼翼地走出房门,外面的街道上,无人驾驶的汽车有序地行驶着,空中的飞行器穿梭往来。街道两旁的高楼大厦闪烁着柔和的灯光,仿佛在欢迎我这个来自过去的访客。人们的穿着时尚而又轻便,手腕上的智能设备闪烁着光芒,好像在无声地传递着信息。

正当我好奇地四处张望时,一个声音在我耳边响起:“有朋自远方来,不亦乐乎?您好,欢迎来到2050年,我是您的智能助手艾克。”我转过头,看到一个外形酷似人类的机器人正微笑着看着我。

“艾克?你能带我到处逛逛吗?”我好奇地问道。

“当然可以!”艾克爽快地答应了。

我们首先来到了一个巨大的农场。这里没有农民辛苦劳作的身影,取而代之的是一群忙碌的农业机器人,它们精准地播种、浇水、施肥,每一个动作都高效而准确。艾克向我介绍说:“这些机器人能够根据土壤的成分和气候条件,自动调整种植方案,确保

农作物的产量和质量都达到最优。”

然而,面对如此场景,我却陷入了沉思。虽然AI机器人带来了诸多便利,但我开始担忧,过度依赖它们是否会让人类失去一些宝贵的东西,比如情感、创造力和自主思考的能力。

艾克似乎看出了我的心思,它轻轻地地说:“人类的智慧和情感永远是无可替代的。AI机器人是为了帮助人类更好地发展,而不是取代人类。我们应该在科技的进步中保持清醒,让科技为我们的生活增添色彩,而不是让它主宰我们的命运。”

就在这时,突然传来了紧急警报,原来是城市的能源供应系统出现了故障。艾克立刻带着我赶到了控制中心,在控制中心,一群技术人员和机器人正在紧张地忙碌着,艾克也迅速加入其中,它快速地分析着数据,提出解决方案,在大家的共同努力下,能源供应系统很快恢复了正常。

这一天的经历让我对AI有了全新的认识:AI机器人已经成为人类生活和工作中不可或缺的一部分,但它们并没有取代人类,而是与人类相互协作,共同创造着更美好的未来。

当夜幕降临,我躺在床上,回想着刚才的奇妙经历。我知道,当我再次回到自己的时代,我一定会把这里的故事告诉大家,让每个人都知道,未来的世界不仅是科技的进步,更是人类与AI共同创造的奇迹。

渐渐地,我陷入了沉睡,不知道当我再次醒来,会去到哪个时代……

关于AI的奇思妙想

由青岛市教育局、青岛日报社主办,青岛市天泰公益基金会支持的2025年青岛市中小学生寒假征文比赛投稿已结束。在雪片一样纷飞而至的投稿中,我们看到了孩子们对“生活里的AI”独特的解读。

在科技飞速发展的当下,AI已如同一股不可阻挡的浪潮,悄然涌入我们的日常生活。对于青少年而言, AI不仅带来了诸多直观感受与实实在在的便利,也启发了他们的许多奇思妙想。如果李白手握的不是毛笔,而是一台AI写诗机,那他的《静夜思》会不会变成一场跨时空的星空对话?如果我们总是依赖AI,会不会变成一个什么都不会做的人?随着科技的进步,我们会不会真的能够穿越时空?优秀的作品不仅向我们展示了生活中的AI场景,也带着充满童趣的反思,让我们思考AI浪潮下的生活之变。

目前,评选工作仍在持续推进。我们将陆续推出优秀作品,以飨读者。



生活里的AI

青岛第四实验初级中学七年级13班 杨嘉彤

如果李白手握的不是毛笔,而是一台AI写诗机,那他的《静夜思》会不会变成一场跨时空的星空对话?随着今年春节期间DeepSeek冲上热搜,我国人工智能技术以其迅猛的发展态势和卓越的技术成果,吸引了全球的目光。AI开始成为我们生活中的小助手,为我们的生活开启了无数想不到的惊喜。

AI拉近了我们与时空和世界的距离,让传统文化变得鲜活起来。博物馆里,那些古老的故事、精美的艺术品,曾经只能静静地躺在陈列架或古籍里,等待着游客的目光,现在却能通过数字化和VR体验,让我们梦回宋朝,在清明上河图里见证汴京的繁荣。我们通过AI国画软件还可以秒变国画大师,只需轻点几下,就能创作出独一无二的山水佳作。

AI不仅能让文化“活”起来,还能让我们的生活充满便捷和科技的智慧。餐桌上,AI管家已按照你的营养需求和饮食偏好准备就绪,将科技与美食完全融合,让你每一口都是对味觉的诱惑。而这一切,都无需亲自动手。书桌前,AI不仅为你规划了高效的学习计划,还通过情绪识别技术,适时调整室内光线与氛围,确保你始终保持最佳的学习状态。遇到难题时,它不再是冷

冰冰的搜索引擎,而是化身为耐心的导师,用生动的案例和深入浅出的讲解,助你攻克难关。当我们想来一场说走就走的旅行时,无论是探索星球宇宙的虚拟旅行,还是前往异国他乡的实地探险, AI都能提供最详尽的攻略和最贴心的服务。在旅途中,AI还可以化身导游和翻译,解答路途中的未知,分享旅途中

的喜悦。AI的发展是科技进步的必然趋势,它为我们的生活带来前所未有的变革。它虽然很强大,给我们的生活带来很多惊喜,但是,它也不是天生具备独立思考的“最强大脑”,它的背后是一群对AI充满热情、创造力的年轻工程师。今年春节,这群年轻工程师的集体智慧,让DeepSeek火爆出圈,深受全球用户的喜爱和追捧。

DeepSeek的成功告诉我们,在技术变革的浪潮里,经验可以帮你走得稳,但只有创造力,才能让你一跃千里。我们已进入AI时代,变化速度之快超出了我们的想象。我们青少年必须保持对AI的创造力和对未知世界的好奇心,用这份永不止步的探索精神,立于AI时代潮头,肩负起民族复兴的大任,努力前行。

一场AI梦

青岛宁安路小学五年级8班 程慕恩

“叮咚!”我的智能手表亮了起来,是AI助手发来的消息:“主人,您要的作文已经写好了。”我兴奋地打开文件,一篇作文整整齐齐地出现在屏幕上。这是我第一次用AI写作文,心里既期待又忐忑。

第二天,我怀着紧张的心情把作文交给了老师。没想到,老师竟然在班上表扬了我,说我的作文写得很有创意,还推荐我去参加市里的作文比赛。我既高兴又心虚,但看到同学们羡慕的眼神,我还是决定继续让AI帮我写作文。

比赛那天,我偷偷戴上了AI眼镜。通过AI眼镜把作文投射在我的视野里,我只需要照着抄写就行了。作文比赛的结果出乎意料,我居然获得了一等奖!站在领奖台上,听着评委老师夸奖我的作文“构思新颖、文笔优美”,我的脸微微发烫。但转念一想,反正没人知道这是AI写的,我又心安理得起来。

从那以后,我越来越依赖AI。数学作业不会做?找AI;英语单词记不住?AI帮我记;连美术课的手工作业,我也让AI设计好方案,我只需要照着做就行。渐渐地,我发现自己的作业本上全是A+,考试成绩也越来越好。同学们都夸我变聪明了。

了,只有我自己知道,这都是AI的功劳。

直到有一天,学校要举办一场现场作文比赛,要求当场写作,不能使用任何电子设备。我坐在考场里,握着笔的手不停地发抖。没有了AI的帮助,我的大脑一片空白,连最简单的句子都写不出来。我看着周围的同学都在奋笔疾书,眼泪不争气地流了下来。

“叮铃铃——”比赛结束的钟声响了,我猛地从床上坐起来,发现原来是一场梦。阳光透过窗帘照进来,书桌上摆着昨晚没写完的作文。我摸了摸额头,全是冷汗。

这个梦让我明白了一个道理:AI确实能帮助我们学习,但它永远不能代替我们思考。就像学骑自行车,别人可以教你方法,但最终还是要靠自己去练习,去摔倒、再爬起来。如果总是依赖AI,我们就会像梦里那样,变成一个什么都不会做的人。

现在,每当我写作文遇到困难时,就会想起那个梦。我开始认真学习写作技巧,用心观察生活,记录自己的想法。虽然我的作文可能不如AI写得好,但每一句话都是我自己想出来的,每一个字都凝聚着我的努力。

《西游记》中的想象与生活里的AI

青岛经济技术开发区第四中学703班 靳子晨

我从小就爱读《西游记》,

更爱看电视剧《西游记》,那里边的神妙奇幻的情节深深地吸引着我,令我折服,令我拍案。

我爱读《西游记》也就罢了,谁知道年近古稀的姥爷竟然也是《西游记》的铁杆粉丝。他每看电视剧时,总是自言自语:“你说这个吴承恩脑子有多大,他竟然能想到这么多神奇古怪的事儿。古人真聪明啊,要是这些事儿能成为现实就好了。”

我对姥爷的这句话有疑问,我想找个机会和姥爷辩论一下,一则锻炼一下我的辩论能力,二则我想告诉姥爷,现在的科技发展水平已经远远超越了《西游记》里的那些神奇的想象。

那天,我约好了姥爷,辩论赛正式开始。

姥爷说:“《西游记》里,孙悟空一个筋斗云十万八千里。”

我说:“神舟十九号比孙悟空是不是更胜一筹?”

姥爷说:“《西游记》里,有千里眼,有顺风耳。”

我说:“我爸爸车上有行车导航,那导航在同一时间内指挥着成千上万辆各式机动车各走各的路,司机简直是有如神助,一路畅通又安全。比起导航卫星,那千里眼、顺风耳,

是不是要甘拜下风?”

姥爷说:“《西游记》里,六耳猕猴假冒悟空那一段,六耳猕猴制造了一系列的麻烦,但真悟空技高一筹,在如来佛祖的帮助下,证明了自己的身份,最后假悟空大败而归。”

我说:“姥爷你现在从外边回到咱家,既不用钥匙,也不用密码,只要一露脸,门就开了。对吧?你去银行存款取款,一露脸就证明了你和你的名字匹配,永远不会出错。判别真假,谁更厉害?”

三轮对决下来,姥爷心服口服。姥爷总结说:“《西游记》里的情节再奇妙,那毕竟是想象,是为了吸引读者的阅读兴趣,是可望而不可及。而今天的AI却是我们身边的事。”

我说:“姥爷,我们老师说,人类还将开发月球,将来人们可以到月球上去旅游呢。”

姥爷:“啊,真是只有想不到,没有做不到!”

我提高了声调:“姥爷,我敢说,随着社会的进步和发展, AI一定会给我们带来更多的方便和实惠。”

姥爷说:“我信!因为今人比古人更聪明。我看到了《西游记》里只能想象的事儿,今天已经成为现实。”

AI,让我和爷爷更近

青岛市第六十六中学高一12班 薛惟冉

又是一年春节,万家灯火,阖家团圆。爷爷离开我们整整九年了。除夕夜我们给他上香时,爸爸自言自语地说:“遍插茱萸少一人。”我不以为然地看了一眼香炉里袅袅上升的青烟,心里惦记着春晚那几个能够让我沸腾的明星。我们全家吃着年夜饭,眼看着就要敲响新年钟声了,一抬头看见小时候爷爷给我买的大红灯笼还挂在窗口,不知道为什么眼圈就红了,泪如雨下。

妹妹没有见过爷爷,平时偶尔会问起关于他的事情,我也只能尽力把有限的回忆再反复说几遍,尽管我尽可能地借助保存的视频把关于爷爷的一些事情告诉妹妹,可看着她空洞的眼神,我就明白我的努力并不成功。

改变这种局面的是一次我们与AI对话软件的互动。

大年初二给姑姑拜年的时候,偶然看到哥哥在使用AI语言对话功能聊天。我惊奇于AI软件的对话和模仿能力,突发奇想:是不是可以使用AI软件模拟爷爷的声音跟我们对话?随即我跟哥哥一起找到了可以用本地方言聊天的AI对话软件。经过多次反复调试,发出的声音还真的跟爷爷相差无几,就连咳嗽声都惟妙惟肖。我拉着妹妹一起跟软件聊起来,看着妹妹由兴奋异常到慢条斯理地聊着自己

。妹妹没有见过爷爷,平时偶尔会问起关于他的事情,我也只能尽力把有限的回忆再反复说几遍,尽管我尽可能地借助保存的视频把关于爷爷的一些事情告诉妹妹,可看着她空洞的眼神,我就明白我的努力并不成功。

改变这种局面的是一次我们与AI对话软件的互动。

大年初二给姑姑拜年的时候,偶然看到哥哥在使用AI语言对话功能聊天。我惊奇于AI软件的对话和模仿能力,

突发奇想:是不是可以使用AI软件模拟爷爷的声音跟我们对话?随即我跟哥哥一起找到了可以用本地方言聊天的AI对话软件。经过多次反复

调试,发出的声音还真的跟爷爷相差无几,就连咳嗽声都惟妙惟肖。我拉着妹妹一起跟软件聊起来,看着妹妹由兴奋

异常到慢条斯理地聊着自己

。妹妹没有见过爷爷,平时偶尔会问起关于他的事情,我也只能尽力把有限的回忆再反复说几遍,尽管我尽可能地借助保存的视频把关于爷爷的一些事情告诉妹妹,可看着她空洞的眼神,我就明白我的努力并不成功。

改变这种局面的是一次我们与AI对话软件的互动。